

The Shangri-La Dialogue

低调是姿态 更是一种策略

——解析第十一届香格里拉对话的“中国态度”

本报记者 吴华伟

美国有备而来高调出席

对于已持续11届的香格里拉对话，美国一贯很重视。美国一直将这个会议作为介入亚太事务的平台。每次会议，美国一般都会派出国务卿、国防部长等高级官员出席。此次会议，在奥巴马和希拉里屡次谈及重返亚太的背景下，美国派出了防长帕内塔、参谋长联席会议主席邓普西和美军太平洋司令部司令洛克利尔高调出席，还有参议员麦凯恩和利伯曼积极参与。帕内塔在2日发表了“美国对亚太地区的再平衡”演讲，并提出了美国军力要将重点转向太平洋，这是美国在亚太存在的具体细化措施。

当然，美国高调“重返亚洲”，除了会上的高调演讲，帕内塔还与新加坡国防部长黄永宏

会谈，商定了美国在新加坡部署4艘滨海战斗舰的计划。同时，从4日开始，帕内塔还高调访问越南，参观了越战期间美军在金兰湾的军事基地，与越南军方高层举行会晤，表示要增强美越军事合作。同时，帕内塔还声称：“只有越南或菲律宾变得强大，东南亚地区才会稳定”。

在帕内塔高调访越的同时，美军参联会主席邓普西也紧张访菲，表示将对菲律宾在南海展现“最小程度的防御姿态”提供支持。

美国高层围着中国走了一圈，目的无非是要获得中国周边国家对美国重返亚太的支持。美国高调而来，会议前后其一系列言论和动作，看得出经过精心准备；而一场两大国之间的“论战”，可能也是与会的某些国家暗中所期望的。

中国提前降温适时发声

在此次香格里拉对话举行之前，中国已经准备对包括南海问题在内的热点议题进行“降温”。而值得注意的是，中国“做工作”，降低热点问题的“温度”，也主要是从东南亚国家入手。

此次对话召开前，中国国防部长梁光烈访问了东盟轮值主席国柬埔寨，并且出席了中国-东盟防长磋商会。根据媒体报道，梁光烈在5月28日与柬埔寨首相会谈，并应约会见菲律宾国防部长加斯明。梁光烈表示，希望菲防务部门和军队以大局为重，保持冷静克制，谨言慎行，以实际行动维护地区和平稳定。

梁光烈在5月29日会见了新加坡防长黄永宏，并在当天的中国-东盟防长磋商会上强调，中国维护地区和平与稳定的责任决不推卸，坚持走和平发展道路的抉择决不改变，积极推进区域合作的努力决不松懈，坚持和平解决争议的诚意决不放弃，维护国家主权安全的决心决不动摇。

梁光烈出行的效果也得到了任海泉中将的证实，在6月2日中国代表团新闻吹风会上，任海泉中将曾表示，梁光烈部长刚刚结束的东盟之行，“为此次对话营造了良好的气氛。”

中国此次派遣中国军事科学院副院

长任海泉中将率团出席，根据本记者在会议现场的观察，任海泉中将没有穿军装，身着西服，戴一副眼镜，脸上总是充满笑容，颇有儒雅风度。但是，在涉及到中国利益时，任海泉中将丝毫不“手软”。

6月2日，针对美国防长帕内塔的演讲，任海泉中将当天召开新闻通气会，他表示，中国历来对待战争有着自己的指导方针：第一反对，第二不怕；战略上藐视，战术上重视；从最坏处准备，向最好处努力。对于帕内塔称美国将其海军力量的60%部署在亚太地区是为了该地区的和平与稳定，任海泉说，“我们要听其言、观其行”。

同样是在6月2日，一篇刊登在新加坡《联合早报》上的文章引起了所有人的注意，中国外交部副部长傅莹发表了《关于东亚的合作安全》，文中在提到大小国关系时，傅莹表示：“大小国家都要相互尊重，大国不能轻视和欺负小国，小国也不能肆意侵犯和挑衅大国。处理安全问题首先要有大局观，要树立长远的国家利益观。”

涉华热点消于无形

此次会议，美国虽然发布了“亚太再平衡”战略，但却叫好不叫座。2日，在帕内塔演讲后的提问环节中，就

有人提问目前经济不景气的美国如何实现“再平衡战略”，这个问题表达了与会人士怀疑美国能力的普遍态度。

菲律宾国防部长加斯明与会，但没有在公开场合发言的安排。越南则只是派副防长与会。在1日下午的新闻发布会上，主办方表示曾邀请越南国防部长参会并在大会上发言，但是越南国防部长最终没有前来新加坡。

同时，一贯指责中国的澳大利亚和印度也在此次会议上发出了缓和的声音。澳大利亚国防部长史密斯表示，他与中方官员见面时，就美澳军事关系进行解释，以打消中国对澳大利亚加强与美国军事关系的担忧。印度国防部长安东尼说，印度与中国维持稳定的关系，表示两国已经开展了军事合作。

可以说，在此次会议上，原来针对中国的南海争议等热点议题几近“烟消云散”，整个会议的热点转而集中在了“中国国防部长为什么没有与会”，无论是从主办方还是从与会人士的态度来看，他们更担心中国不派高层官员与会，让整个会议随之“降格”，价值也大打折扣。

会前曾有媒体评论称，此次美国等一些国家要在会上“围堵”中国，但最后从实际效果来看，美国等国家的目的并没有达到，中国成功破除了“围堵”。